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Gi u n ta n on a b b ia r i fe r i t o en t ro q u el t e r m in e, 

l a d is cu s s ione si a p r i rà in t o r no al d is e gno 

di l e gge p r e s e n t a to d al Go ve r no e l a d iscu s-

s ione sa rà sos t en u ta d al p r e s id e n te d e l la 

s o t t o - Giu n ta com p e t en t e. 

U n a s im i le d is p os iz ione è stata- p r esa r e-

la t i va m e n te a l le Co m m is s io ni e le t te d a g li 

U ff ic i p er r i fe r i r e s u l le a u t o r i zza zio ni a p r o-

ced ere con t ro d ep u t a t i. I n t al m odo n oi n on 

ne a vr e mo p iù Co m m is s io ni le q u a l i, in -

d u gia n d o, la scin o t r a sco r r e re i t e r m ini a d a n no 

d e l l ' a n d a m e n to d ei la vo r i, e d el r e go la re fu n-

z io n a m e n to d e l l ' As s e m b le a. 

De b bo finalmente r ico r d a re come t r a l e 

d is p os iz ioni che t en d ono s em p re a m e g l io 

d is c ip l in a re l ' a n d a m e n to d ei l a vo ri p a r la-

m en t a r i, v i s ia q u e l la che con ce r ne la fa co l tà 

al p r e s id e n te di n e ga re l ' a cce t t a z io ne e lo 

s vo lg im e n to di o r d ini d el g io r n o, em en d a-

m e n ti o a r t ico li a g g i u n t i vi che s ia no fo r m u-

la t i con fr a si s co n ve n ie n t i, o che s ia no r e la-

t i v i ad a r go m e n ti d el t u t to es t r a n ei a l l ' o g-

ge t to d e l la d is cu ss ion e, e p uò r i f iu t a r si a 

m e t t e r li i n vo t a zio n e. Ta le d is p os izione si 

a p p l i ca a n che a l la p r e s e n t a zio ne di in t e r r o-

ga zio n i, i n t e r p e l la n ze e m ozion i. 

I l r im a n e n te n on è che l a r ip e t i z io ne di 

q u e l le d is p o s iz io ni r e go la m e n t a ri che g ià 

h a n no fa t to b u o na p r o va, e in t o r no a l le q u a li 

n on sor se m ai a lcun r ec la m o. E s se sono s t a te 

a n zi coo r d in a te f r a di lo ro i n m odo da p r e-

sen t a re un s is t ema com p le to di ga r a n z ie le 

q u a li a s s icu r ino p r ima di t u t to l a r e go la r i tà 

d el la vo r o, p oi l a l i b e r tà n e l la d iscu ss ion e, e 

finalmente l ' e s a t t e zza e la ve r i tà d ei r i s u l t a ti 

d el vo t o. 

On o r e vo li co l le gh i, io r i e p i lo go i l la vo ro 

d e l la Co m m is s io ne i n q u es ti s om mi ca p i. L a 

Co m m is s io ne ha m a n t en u to ed ha s a n zion a to 

t u t te q u e l le d is p o s iz io ni che h a n no p er i l 

p a s s a to fa t to l a m ig l i o r e p r o va p er l ' a n d a-

m en to d ei n os t ri la vo r i. Dà m a gg i o ri ga r a n z ie 

p er g l i s t u di che sono co n fe r i ti a l le Com m is-

s io ni ; ed a g g i u n ge m a g g i o ri ga r a n z ie a l le 

m in o r a n ze la s c ia n do che esse, col vo to l im i -

t a t o, p ossa no en t r a re a far p a r te d e l le Com-

m is s io ni s p e c ia lm e n te i n q u e l le m a n i fe s t a-

z io ni d e l l ' a z io ne p a r la m e n t a re che si r i fe r i -

scono al con t r o l lo d ei vo t i . H a s t a b i l i to u na 

som ma di a t t r i b u z io ni al P r e s id e n t e, p er l e 

q u a li col suo p o t e re d is cr e zio n a le pu©  im p e-

d ir e che l a d is cu s s ione t r a s m od i, n on so lo, 

m a (p er chè l ' As s e m b lea p ossa r e go la r m e n te 

con d u r s i) a n che i t u r b a m e n ti che p ossa no sor-

ge re o n e l la d is cu ss ione o p er a t ti e s t r a n ei 

a l la d is cu ss ione m ed es im a. A l p r e s id e n te è 

s t a to a ffid a to un p o t e re che si es t en de a n che 

a m e zzi co e r c i t i vi da e s e gu i r si m e d ia n te i 

q u es t o r i, o m e d ia n te q u ei p r o vve d im e n ti che 

s a lv ino e t u t e l ino la d i gn i tà d e l l ' As s e m b le a. 

Qu es to è ciò che s t a b i l i s ce i l n os t ro r e-

go la m e n t o. U na so la cosa la m a gg io r a n za 

d e l la Co m m is s io ne n on a cce t tò ; ed è q u e l la 

che si r i fe r i s ce a l la l im i t a z io ne i n sen so as-

so lu t o, a priori , di o gni d is cu s s ion e; p e r chè 

q u a n do la d is cu ss ione d i va gh i, e q u a n do si 

p uò con oscere q u a le è lo scopo a cui si r i -

vo l ga a p p u n to lo s t u d io d e l l ' o r a t o r e, i l p r e-

s id en te ha m e zzi s u ff i c ie n ti p er r icon d u r re 

l ' o r a t o re a l le n ecess i tà d e l la d is cu s s ione m e-

d es im a, e p er n on l a s c i a m e lo d evia r e. 

Cr edo ch e, con q u es te ga r a n z ie, i n o s t ri 

la vo ri p o t r a n no p r o ce d e re s p e d i t a m e n te e 

con q u e l l ' o r d ine che è ce r t a m e n te a d es id e-

r a r s i. 

Sono q ui a g li o r d ini d e l la Ca m e ra p er 

d a re t u t t i g l i s ch ia r im e n t i. M a n ch e r ei a l la 

m ia cos cien za ed al m io d ove re se, come ho 

a cce t t a to d a l la Ca m e ra l ' a r d uo co m p i to di 

d i r i ge re i su oi la vo r i, i o sen t is si q u a lche 

e s i t a n za n e l l ' a n imo m io. N on ne ho a l cu n a! 

Af f r o n t o s e r en a m en te l a gr a n de r esp on sa b i-

l i t à che l a Ca m e ra mi ha a ff id a t a, p e r chè 

sen to di a ve re n el con cor so, n e l la coop er a-

zion e, n e l lo s t u d io di t u t t i p er con d u r re a 

b u on fine l ' o p e ra n os t r a, un s in go la re a iu to 

che m i r i n f r a n ca, che mi dà l a fo r za p er a f-

fr on t a re q u a lu n q ue e ve n t u a l i t à. (Ben e! — 

Bravo! — Applausi a sinistra). 

G i u r a m e n t o , 

Presidente.  E s s e n do p r e s e n te l ' o n o r e vo le 

N u vo lo n ij lo i n v i t o a g iu r a r e. 

[Legge la form ala del giuram ento). 

Nuvoloni.  Giu r o. 

S e g u i ta l a d i s c u s s i o ne del r e g o l a m e n t o. 

Presidente.  Al c u n i co l le ghi sono i s c r i t t i a 

p a r la re in t o r no al r e go la m e n t o. P r imo è l 'on o-

r e vo le So n n in o; g l i do fa co l tà di p a r la r e. 

Sonnino Sidney. (Segni di attenzione). Ch ie do 

a l la co r t es ia d ei co l le ghi p o chi m in u ti d 'a t-

t en zion e. 

L ' o s t r u z io n is m o, so t to i l m a n to di d i fe n-

d ere la l ib e r t à, ha r eca to u na g r a ve e p r ò-


